

杏坛薪火 教泽久远---

2024 年北师大-新英格兰地区中文教师协会本土教师研修班报道

2024 年 7 月 1 日至 7 月 18 日，来自美国各州的中文教师们齐聚北京师范大学，参加了为期三周的首届美国新英格兰中文教师研修班。这次研修班由新英格兰地区中文教师协会组织、由北京师范大学国际中文教育学院主办，为美国本土中文教师提供了一个难得的学习与交流平台。



美国新英格兰地区中文教师协会在此次研修班的创立、组织与实施中起到了重要作用。协会在美国塔夫茨大学王命全教授的带领下，与北京师范大学国际中文教育学院共同创立了这个项目，此项目在美国共招收了 22 位中文教学领域的优秀教师参加。此外，协会在课程设计、学分认证以及协助美国本土教师在北师大的顺利学习和生活等方面也做了大量细致且富有成效的工作。

课程设置与师资力量

此次研修班的课程设置是根据学员们的提议与需求制定的，结合了美国公立学校教育主管部门的认定和学员自身学习与工作的需求。研修班开设了“中文专业知识与技能”

与“中文专业实践与发展”两大类课程，共 90 学时。学员完成课程后得到 6 个北师大研究生学分以及正式结业证书。首届本土中文教师研修班得到了北师大国际交流处和国际中文教育学院的高度重视与支持，配备了最强的师资力量，授课教师都是国际中文教育相关领域的专家，课程设置完备，涵盖了从语音、汉字、词汇、语法教学到文化教学、语言测试以及二语习得理论与实践等各个方面，内容不仅广泛而且深入。

国际中文教育学院院长冯丽萍教授在繁忙的工作之余，亲临授课。她参与了教育部最新版《国际中文教师专业能力标准》（2022）的研制工作，从多个维度对新标准进行了更为专业的解读。冯院长的讲解不仅有助于学员自我反思和改进，也为个人职业发展提供了有力的支持。由王学松、张和生、徐彩华、李春雨、张会等教授，以及孙立峰、申冬月、赵宏勃、胡韧奋等副教授组成的教学团队，为学员们带来的课程异彩纷呈，理论与实践相结合，为学员们夯实了理论基础，加强了基础知识，打开了思路，为未来的中文教学工作指引了方向、提供了大量宝贵的建议。

张会教授的“汉字知识与汉字教学”课程带领学员领略了汉字的起源与演变，传授了许多实用的教学方法，让学员们在教授汉字时更加得心应手。张和生教授的“词汇教学”课程深入浅出，系统地讲解了词汇教学的理论与实践，通过丰富的案例分析，使学员对如何有效地教授词汇有了更深刻的认识。赵宏勃教授的“中国历史文化”、“王学松教授的”中国文化教学“和李春雨教授的”当代中国“课程结合丰富的历史文化知识，通过生动的讲解和互动环节，让学员们明白了如何将历史文化融入中文教学中，使教学内容更加富有内涵。申冬月教授的“语音学与语音教学”课程，通过详细的语音理论讲解与实践指导，使学员们掌握了语音教学的关键技巧和方法，帮助他们更好地解决学生在发音方面的问题。孙立峰教授作为新英格兰地区中文教师协会的老朋友，在塔夫茨大学工作期间多次组织协会的领袖班师资培训，再次见面，倍感亲切。她分享的“课堂活动设计”课程生动有趣，以大量鲜活实用的教学案例，阐释了不同课型、不同层级、不同对象的课堂活动过程，学员们颇受教益。此外，徐彩华教授的“二语习得理论与实践”课程深入探讨了语言学习的心理和认知过程，使学员们更好地理解学生在学习汉语过程中的困难与挑战。胡韧奋教授的“语言测试”课程详细介绍了语言测试的设计和实施方式，为学员们在未来的教学评估中提供了宝贵的指导。需要强调的是，所有教授的课程都非常精彩，这里不能一一例举。所有学员们都深切感受到北师大的雄厚师资，以及教授们的教学研究能力和敬业精神。



文化考察与学员反馈

研修班不仅在课堂上安排了丰富的课程，还组织了多次文化考察活动，使学员们有机会亲身体验中国的历史和文化。学员们参观了慕田峪长城、三星堆巡展、北京城市图书馆、中国工艺美术馆、奥林匹克公园等地。通过这些活动，学员们不仅丰富了课程内容，也使他们的学习体验更加立体和全面。

班主任步延新老师在文化考察活动的设计方面经验丰富，她的安排既合理又有序，充分考虑到了学员们的需求和兴趣。在短短几天内，学员们通过这些精心设计的活动，深刻感受到了中国文化的深厚底蕴与社会生活多样性。



此次研修班的学员们纷纷表示，三周的学习使他们受益匪浅，不仅在理论知识上得到了提升，更在实际教学中找到了很多灵感和方法。他们特别感谢北京师范大学国际交流处和国际中文教育学院对他们的支持与重视。

学员们还对研修班的组织工作给予了高度评价，北师大为研修班的教师提供了最好的住宿条件，还提供了餐卡、生活信息指导，并安排了机场接送服务，使他们的学习生活非常顺利。他们对北师大的热情款待和中国对美国中文教师的支持表示由衷的感谢。



结语

此次北师大中文教师研修班，为新英格兰地区的中文教师提供了一个难得的学习与交流平台。通过这一系列丰富的课程和活动，学员们不仅在理论知识上得到了显著提升，更在实践教学中汲取了大量经验和方法。在未来的教学工作中，他们将继续运用在研修班中学到的知识和技巧，不断提高教学水平，促进中美文化交流，贡献自己的力量。

所有研修班学员衷心感谢北京师范大学与新英格兰地区中文教师协会精诚合作为他们提供的宝贵研学之旅。他们希望未来双方能够继续合作培训美国本土教师，为国际中文教育交流做出更大的贡献，共同推动全球中文教育事业的发展。